
45

Науковий вісник Полтавського університету економіки і торгівлі  Випуск 2(108), 2023

© І. О. Павлова, 2023

ЕКОНОМІКА ТА УПРАВЛІННЯ  
НАЦІОНАЛЬНИМ ГОСПОДАРСТВОМ

УДК 316.454.4:911.374/.375-044.964
DOI: https://doi.org/10.37734/2409-6873-2023-2-6

СОЦІАЛЬНА ЗГУРТОВАНІСТЬ: ІНКЛЮЗИВНИЙ  
СІЛЬСЬКО-МІСЬКИЙ АГЛОМЕРАЦІЙНИЙ КОНТЕКСТ

І. О. ПАВЛОВА
кандидат економічних наук,

Одеський національний технологічний університет

 Анотація. Мета дослідження ‒ обґрунтування контекстуалізації як способу співставлення феноме-
нів соціальної згуртованості та інклюзивності сільсько-міських агломерацій України. Методологія дослі-
дження. Для досягнення мети дослідження використано системний, синергетичний та інституціональний 
підходи, принцип міждисциплінарності, методи спостереження, порівняння, індукції та дедукції, аналізу 
та синтезу. Результати. Визначено сутність та суспільне призначення соціальної згуртованості, розкри-
то її місце та роль в системі інклюзивного розвитку об’єднаних територіальних громад (ОТГ) та районів, 
виявлено зв’язок між соціальною згуртованістю та агро-руральною спрямованістю інклюзивного розвитку 
сільсько-міських агломераційних утворень. Практична значущість результатів дослідження. Результа-
ти дослідження мають важливе практичне значення для згуртованості української громадськості навколо 
проблеми повоєнного відновлення ОТГ та районів на засадах інклюзивності. 
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Постановка проблеми в загальному вигляді 
та зв’язок із найважливішими науковими чи 
практичними завданнями. Соціальна згуртова-
ність як ідеал та мета суспільного розвитку поки 
що не втілена в реальну практику життєдіяльності 
навіть у високорозвинутих країнах. Хоча її зна-
чення для гармонійного розвитку людської спіль-
ноти важко переоцінити, про що свідчить ситу-
ація, що утворилася в центрі Європи внаслідок 
злочинних дій проти волелюбного українського 
народу сусідньої країни-терористки. 

Особливої актуальності проблема соціаль-
ної згуртованості набула для ОТГ та районів, які 
ідентифікуються як сільсько-міські агломерації. 
Децентралізація публічної влади та управління 
в Україні створила передумови для розвитку 
цих соціально-просторових утворень на засадах 
інклюзивності. Успішність розгортання інклюзив-
ності в зазначених просторових межах потребує 
перетворення залученості соціуму локалізованих 
спільнот базового та районного рівнів адміністра-
тивно-територіального устрою України через їх 
включеність у суспільне життя та згуртованість 
навколо спільних гуманних цілей, в єдиний євро-
пейський простір, в якому пануватимуть духо-
вність, добробут та справедливість. Розв’язання 
такої складної та надважливої практичної про-

блеми потребує долучення до неї представників 
різних наукових дисциплін.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Зарубіжні економічна, соціологічна та геогра-
фічна наукові дисципліни мають понад 30-річ-
ний досвід дослідження проблематики соціальної 
згуртованості, чому значною мірою сприяла її 
постійна присутність в документах Європейської 
комісії та в програмі ESPON, що фінансується ЄС 
в рамках мети «Європейське територіальне спів-
робітництво». При цьому головна увага науковців 
сконцентрована на реалізації політики згуртова-
ності в неміських районах [1]. П. Санчес-Замора 
і Р. Гальярдо-Кобо [2] виокремлюють п’ять осно-
вних вимірів (економічний, соціальний, екологіч-
ний, інституційний, інтегрований) територіаль-
ної згуртованості. Шляхи досягнення соціальної 
згуртованості в малих населених пунктах та сіль-
ських районах висвітлено в публікації Е. Медей-
роса [3]. Є. Анастасіу, С. Маніка, К. Рагазу та 
І. Каціос з’ясовують роль «розумних сіл» в інте-
грації сільських районів Греції [4]. Природу пара-
доксу сільського щастя у розвинених країнах 
аналізує Й. Ф. Л. Соренсен [5]. Соціальній згур-
тованості сільських громад присвячено дослі-
дження І. Рамос-Відаля, І. Вільяміль і А. Урібе [6]. 
М. Джуа, Р. Ходжай і Е. П’єруччі [7] визначають 
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напрями італійської політики соціальної згуртова-
ності по відношенню по іммігрантів.

Тематична спрямованість українського науко-
вого дискурсу соціальної згуртованості має пере-
важно загальний характер. Зокрема. в монографії 
за ред. Н. Г. Діденко [8] представлено філософ-
сько-психологічні проблеми соціальної взаємодії 
в системі сучасного управління, а О. І. Лайко та 
І. А. Циналєвська [9] обґрунтовують концептуальні 
основи політики територіальної згуртованості 
регіонів. Суб’єктний вимір соціальної згуртова-
ності розкрито у статті О. Дейнеко, Д. Білокопи-
това і О. Філіппової [10]. Більш дотичними до теми 
нашого дослідження є публікації О. О. Дейнеко 
[11; 12; 13] та М. М. Лук’янової [14].

Проте серед проаналізованих публікацій з про-
блематики соціальної згуртованості бракує міждис-
циплінарних досліджень, в яких прослідковувався 
б зв'язок цього феномену з територіальною згурто-
ваністю і соціально-просторовою інклюзивністю, 
висвітлювалася б залежність процесу згуртованості 
соціуму від економічної основи суспільства, доско-
налого врядування та світогляду особистості. Саме 
ці обставини й зумовили вибір теми дослідження.

Формування цілей статті (постановка 
завдання). Метою дослідження є обґрунтування 
контекстуалізації як способу співставлення фено-
менів соціальної згуртованості та інклюзивності 
сільсько-міських агломерацій України. Для її реа-
лізації сформульовано завдання щодо виявлення 
сутності та суспільного призначення соціальної 
згуртованості, розкриття місця та ролі соціальної 
згуртованості в системі інклюзивного розвитку ОТГ 
та районів, з’ясування зв’язку між соціальною згур-
тованістю та агро-руральним інклюзивним розви-
тком сільсько-міських агломераційних утворень.

Виклад основного матеріалу дослідження з 
повним обґрунтуванням отриманих наукових 
результатів. Вагому роль у визначенні сутності 
соціальної згуртованості, як суспільного феномену, 
відіграє його контекстуалізація як способу співстав-
лення досліджуваного явища з обраним для ана-
лізу суспільним процесом, який має спільні з ним 
ознаки. В даному випадку об’єктом контекстуаліза-
ції є інклюзивність сільсько-міських агломерацій.

Сенс співставлення обраного для цього фено-
мену з об’єктом контекстуалізації на предмет їх 
несуперечності, вимагає приділення першочерго-
вої уваги понятійному конструкту «соціальна згур-
тованість». Його друга й сутнісна частина ‒ «згур-
тованість» асоціюється з уявленням щодо цільової 
установки, ідеї, цінності, людини, як їх продуцента 
і виразника, які важко уявити поза межами суспіль-
ства. Тому словосполучення «соціальна згуртова-
ність» слід розуміти у широкому значенні, а саме як 
суспільну згуртованість. На підтвердження цього 
наведемо визначення соціальної згуртованості 
М. МакКрекеном як «характеристики суспільства, 

що визначає зв’язки та відносини між соціальними 
суб’єктами, такими як індивіди, групи, асоціації, 
територіальні одиниці» [15, с. 3].

Подібною до наведеного положення є концеп-
туалізація соціальної згуртованості, що належить 
іншим зарубіжним дослідникам, які визначають 
її як «стан речей, що стосується як вертикальної, 
так і горизонтальної взаємодії між членами сус-
пільства, характеризується набором установок та 
норм, що включають довіру, почуття приналеж-
ності і готовність брати участь та допомагати, а 
також відповідні поведінкові прояви» [16, с. 290].

Рада Європи пов’язує згуртованість з «спро-
можністю суспільства забезпечувати добробут 
усіх своїх членів, мінімізуючи розбіжності (дис-
пропорції) та уникаючи маргіналізації» [17, с. 3].

Економічна забарвленість категорії «згуртова-
ність» притаманна і ОЕСР, яка наголошує на тому, 
що суспільство має сприяти добробуту всіх своїх 
членів, протидіяти відчуженню (виключенню) 
та маргіналізації, формувати відчуття приналеж-
ності, довіри [18, с. 51]. В цьому визначені, на наш 
погляд, присутні характеристики згуртованості, 
які більшою мірою властиві феномену соціально-
просторової інклюзивності.

Таким самим духом пронизана й мета Дер-
жавної стратегії регіонального розвитку України 
на 2021‒2027 роки, що визначається як розвиток 
та єдність, орієнтовані на людину: гідне життя в 
згуртованій, децентралізованій, конкурентоспро-
можній і демократичній Україні, забезпечення 
ефективного використання внутрішнього потен-
ціалу територій та їх спеціалізації для досягнення 
сталого розвитку країни, що створює умови для 
підвищення рівня добробуту та доходів громадян 
під час досягнення згуртованості в соціальному, 
гуманітарному, економічному, екологічному та 
просторовому вимірах [19]. Враховуючи призна-
чення даного документу. зрозумілою постає його 
орієнтація на територіальний прояв згуртованості.

Представлені європейський та український 
погляди на роль соціальної згуртованості у її поєд-
нані з соціально-просторовою інклюзивністю в 
суспільному розвитку, є свідченням їх ідентифіка-
ції як інструментів соціальної політики, метою якої 
є подолання соціально-економічної та просторової 
диференціації. А це потребує, на думку О. В. Кра-
соти, зміщення акцентів з домінуючої функції соці-
альної політики щодо соціального захисту найменш 
забезпечених верств населення до нової функції на 
основі соціальної інклюзії всіх членів суспільства 
[20, с. 12]. В цьому сенсі соціально-просторова 
інклюзивність набуває інтегрального значення, яке 
не обмежується колом завдань з розв’язання про-
блем осіб із обмеженими можливостями.

Системне уявлення щодо сутності та змісту 
феномену згуртованості та її дотичності до інклю-
зивної проблематики дає таблиця 1.



47

Науковий вісник Полтавського університету економіки і торгівлі  Випуск 2(108), 2023

Таблиця 1
Виміри соціальної згуртованості

Найменування 
виміру Сутнісна характеристика виміру

Місце та роль виміру в системі 
інклюзивного розвитку сільсько-

міських агломерацій

Світоглядний

Світогляд як система поглядів на об’єктивний світ 
і місце в ньому людини, на відношення людини 
до навколишньої дійсності та самої себе, вимагає 
від неї розуміння того, якою є її особиста мета та 
роль власних зусиль у забезпеченні колективної 
згуртованості навколо реалізації проблем суспільного 
розвитку

Реалізація людського потенціалу з 
урахуванням фізичних, соціальних, 
інтелектуальних, матеріальних та 
духовних можливостей, є ознакою 
інклюзивного розвитку агломерацій

Інституціальний
Нормативна база, згідно з якою укладаються офіційні 
та неофіційні угоди, щоб гарантувати належне 
функціонування системи та розвиток інших вимірів 

Нормативно-правова основа 
формування інклюзивного 
середовища в межах агломерацій

Економічний

Матеріальна основа для підвищення добробуту 
територіальних спільнот та передумова їх соціальної 
згуртованості в процесі спільного розв’язання 
економічних, соціальних, екологічних та духовних 
проблем, які виникають в процесі їх спільної 
життєдіяльності

Створення економічних передумов 
для подолання бідності, нерівності 
та встановлення соціальної 
справедливості в сільсько-міському 
просторі

Соціальний

Здатність окремих осіб, соціальних груп 
встановлювати добросусідські відносини між собою 
через формування соціальних мереж, які виступають 
сполучною ланкою для реалізації ініціатив, 
спрямованих на забезпечення їх високого життєвого 
рівня

Підвищення рівня освіти, охорони 
здоров’я, духовності, соціального 
захисту населення є передумовою 
настання соціально-просторової 
інклюзії

Екологічний
Ґрунтується на визнанні того, що екологічна 
складова суспільного розвитку є однією з умов його 
гармонійності та збалансованості, а значить ‒ основою 
соціальної єдності та згуртованості

Гармонія між соціальною 
економічною та екологічною 
сферами є умовою інклюзивного 
розвитку агломерацій

Просторовий
Концентрується на аспектах соціально-просторової 
згуртованості з урахуванням наявності в певному 
просторі центральних, напівпериферійних та 
периферійних місць

Подолання соціально-економічних 
диспропорцій та просторової 
диференціації в межах агломерацій 
сприяє їх інтеграції та формуванню 
інклюзивного середовища

Психологічний

Психологічна складова соціальної згуртованості 
формує у суспільній свідомості соціальних груп 
певні образи простору, в якому вони перебувають. 
Привабливі образи трансформуються в просоціальну 
поведінку, засновану на прихильності, солідарності 
та нормах взаємності, які виникають у контексті 
соціальної взаємодії

У певної частини населення ОТГ 
та районів відсутнє сприйняття 
свого місця проживання як рідних 
для нього територій, що негативно 
позначається на їх інклюзивному 
розвитку 

Інтегрований

Ґрунтується на принципах збалансованого 
територіального розвитку, спрямованого на сприяння 
поліцентричній територіальній структурі як з точки 
зору морфології територій, так і відносин між 
населеними пунктами 

Інтеграція як завершальний етап 
розгортання інклюзивності та 
створення інклюзії добробуту в 
просторових межах агломерацій

Джерело: удосконалено та розширено автором на основі [2]

Порівняння соціальної згуртованості, у її різ-
них вимірах, з феноменом соціально-просторової 
інклюзивності, поданих в таблиці 1, свідчить про 
її активну роль у формуванні інклюзії, що спону-
кає до умовивіду щодо класифікації згуртованості 
як певної форми прояву інклюзивності сільсько-
міських агломерацій України.

З огляду на різноманітність проявів соціаль-
ної згуртованості та визначені її місце та роль в 
системі інклюзивного розвитку сільсько-міських 
агломерацій, наразі прослідкуємо зв’язок соціаль-

ної згуртованості з процесом розгортання інклю-
зії у зазначеному просторі (рис. 1).

На підставі рисунку 1 можна зробити висно-
вок щодо похідності феномену згуртованості від 
залученості, яка є результатом подолання відчу-
женості внаслідок прояву синергетичного ефекту 
децентралізації публічної влади та управління. 
Тобто згідно з Законом України «Про добровільне 
об’єднання територіальних громад» суб’єктами 
добровільного об’єднання територіальних громад 
стали не тільки суміжні територіальні громади 



48

Науковий вісник Полтавського університету економіки і торгівлі  Випуск 2(108), 2023

сіл та селищ, але й міст [21], що сприяло форму-
ванню відповідно селищних та міських ОТГ, які є 
«змішаними» за складом населення та неоднорід-
ними за функціями і способом життя.

Розгортання інклюзії, яке відображено на 
рисунку 1, відбувається поетапно шляхом подо-
лання антагонізму в межах таких парних дихото-
мій як «відчуженість ‒ залученість», «ексклюзив-
ність ‒ інклюзивність, «сегрегація ‒ інтеграція». 
Перший етап розгортання інклюзії ‒ залученості, 
позначений наявністю спільного середовища 
життєдіяльності членів територіальних громад та 
районів, які є мешканцями міських, селищних і 
сільських населених пунктів, з ознаками сільсько-
міських агломерацій. Другий етап ‒ включеності, 
означає участь усіх верств населення агломерацій 
в процесі суспільного відтворення, в системі влад-
них відносин, у повсякденній життєдіяльності 

громад та районів. Третій етап ‒ інтеграції, харак-
теризується здійсненням суспільних перетворень 
на засадах інклюзивності за активної участі в них 
усіх груп населення без обмежень за віковими, 
статевими, соціальними, політичними, релігій-
ними, етнічними, фізичними ознаками [22, с. 2]. 

Отже, завдяки соціальній згуртованості форму-
ються передумови щодо переходу від залученості 
до включеності з подальшою її трансформацією 
у інтеграцію, в якій опосередковану роль відіграє 
саме соціальна згуртованість. 

Одним з найважливіших чинників створення та 
підтримки інклюзивного сільсько-міського серед-
овища, є готовність і вмотивованість до участі в 
суспільній діяльності усіх без виключення верств 
населення. 

Ознаки та характеристики такого роду соціаль-
ної згуртованості наведені в таблиці 2.

 

 

 

 

 

 

 

Соціальна згуртованість 

Залученість Включеність Інтеграція 

Рис. 1. Звязок між соціальною згуртованістю та етапами інклюзивності
Джерело: побудовано автором

Таблиця 2
Структурна характеристика соціальної згуртованості

Рівень Основа згуртованості Інклюзивна характеристика згуртованості

Особи

Перетворення особи на громадянина, 
спроможного реалізувати свої природні права 
як первинного суб’єкта самоврядування та 
представника народу ‒ єдиного джерела влади в 
Україні

Психологічна готовність і соціально-економічна 
вмотивованість особи до участі в громадській, 
соціальній, економічній та політичній діяльності. 
з метою створення та підтримки інклюзивного 
середовища 

ОТГ

– Облік конкретних осіб та груп, які є суб’єктами 
соціальної згуртованості
– Ставка на місцеві ресурси та ініціативу 
самоврядних спільнот
– Інтеграція членів громади на основі спільності 
їх інтересів, згуртованості навколо загальних 
цілей розвитку
– Здійснення не тільки самоврядних функцій 
на власній території, а й сприяння суспільній 
інтеграції та погодженню місцевих інтересів з 
національними інтересами

Висока згуртованість у громаді, високий рівень 
довіри одне до одного, готовність до співпраці, 
поважне ставлення до спільних цінностей, 
правил спільного життя, порозуміння між 
громадськістю та самоврядними інститутами, 
взаємини між владою, бізнесовими 
структурами та громадськістю у згуртованих 
громадах підпорядковуються ідеї формування 
інклюзивного середовища

Району

– Підвищення ефективності використання 
потенціалу району та активізація участі його 
населення в економічній діяльності регіону і 
країни
– Включення у регіональний та національний 
соціально-економічний розвиток та забезпечення 
соціальної згуртованості та територіальної 
єдності країни

Районні органи державної влади та органи 
місцевого самоврядування, межі владних 
повноважень яких встановлюють громади, 
призначені передусім захищати права 
територіальних громад та виражати їх волю, 
сприяти залученню, включенню та інтеграції 
соціуму на засадах інклюзивності у вирішення 
питань регіональної та національної ваги

Джерело: складено автором
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Дані таблиці 2 свідчать про те, що на всіх рів-
нях соціальної згуртованості ‒ від окремої особи 
до району ‒ соціальна згуртованість не тільки 
передує інклюзивності, а й виступає її вагомим 
чинником. Слід наголосити на важливому зна-
ченні в розгортанні інклюзії світоглядно-психо-
логічних якостей особи як громадянина та пер-
винного суб’єкта самоврядності й активатора 
інклюзивного розвитку ОТГ та районів.

Характерною властивістю соціальної згур-
тованості є її формування за горизонтальним та 
вертикальним видами суспільної взаємодії, що 
втілюється в реальну практику через об’єктний та 
суб’єктний прояви (табл. 3).

З інформації, що міститься в таблиці 3, 
випливає відмінність між горизонтальною та 
вертикальною взаємодією учасників процесу 
соціальної згуртованості, яка заклала підвалини 
ендогенної та екзогенної інклюзивності сіль-
сько-міських агломерацій. Однак слід розуміти, 
що поділ взаємодії на горизонтальну та верти-
кальну є умовним та має скоріше когнітивне 
значення, ніж прикладне. Тобто на практиці 
має місце прояв «змішаної» взаємодії й відпо-
відно такого ж самого виду згуртованості та  
інклюзивності. 

Специфіка інклюзивного розвитку сільсько-
міських агломерацій України свідчить про домі-
нування в зазначеному просторі його аграрної 
галузевої та руральної соціально-просторової 
спрямованості. З огляду на прояв такої тенден-
ції теоретичної актуальності та практичного зна-
чення набуває врахування досвіду європейських 
розвинених країн щодо сприйняття сільської міс-
цевості як гарного місця для життя та бажаного 
майбутнього, що за версією Й. Ф. Л. Соренсена, 
виглядає парадоксом сільського щастя з двох 
причин. По-перше, міграція із сільської місце-
вості до міст стала мегатенденцією з 1900 року. 
По-друге, сільські жителі в країнах, що роз-
виваються, постійно повідомляють про ниж-
чий суб'єктивний добробут, ніж міські жителі. 

Дослідження ґрунтується на даних 24 розвине-
них країн та 5 країн, що розвиваються, з ВВП 
на душу населення вище і нижче 20 тис. дола-
рів США відповідно. Результати свідчать, що за 
суб’єктивними оцінками рівень щастя найвищий 
у сільській місцевості і найнижчий у великих 
містах розвинених країн, тоді як у країнах, що 
розвиваються з точністю до навпаки [5]. 

Використовуючи методологію дослідження 
цього автора, пропонуємо таблицю 4 з певними 
маркерами сільського щастя, які можуть бути вра-
ховані при тестуванні ОТГ та районів України на 
предмет їх інклюзивності.

Порівнюючи сучасні реалії України з умовами 
і рівнем життя сільського населення розвинених 
країн, зазначимо, що на відміну від європейського 
селянства, мешканці українських сіл у своїй пере-
важній більшості не виявляють задоволеності 
місцем свого просторового перебування. Хоча 
треба мати на увазі, що ці місця є далеко неодна-
ковими в тому, чи іншому випадках. Разом з тим 
привабливим для населення є доступ до природ-
них зручностей. 

Уваги заслуговують наступні гіпотези дослі-
дження Й. Ф. Л. Соренсена, які знайшли своє під-
твердження: існування відмінностей у задоволе-
ності просторовим становищем між сільськими 
та міськими районами посилює парадокс сіль-
ського щастя у розвинених країнах; вищий рівень 
соціального капіталу сільської місцевості сприяє 
виникненню феномену сільського щастя у роз-
винених країнах; більш широкий доступ до при-
родних зручностей сприяє парадоксу сільського 
щастя в розвинених країнах.

З цього випливаї такий висновок: у України є 
всі шанси стати країною, якій притаманний пара-
докс сільського щастя. Для цього не вистачає лише 
одного ‒ високого рівня розвитку й адекватного 
йому соціального капіталу. Звісно, сільське щастя 
важко уявити без «розумних сіл». Як перше, так і 
друге ‒ неможливі без соціальної згуртованості та 
феномену інклюзії в сільсько-міському просторі.

Таблиця 3
Види суспільної взаємодії та об’єктно-суб’єктний прояв соціальної згуртованості

Вид суспільної взаємодії Прояв згуртованості
Горизонтальний Вертикальний Об’єктний Суб’єктний

Міжособистісні стосунки та 
взаємодія всередині ОТГ між 
її членами, налагодження 
ефективної комунікації, 
партнерства, взаємодії з 
врахуванням інтересів та 
потреб кожного члена громади 
з метою її згуртованості 
в процесі спільної 
життєдіяльності та розв’язання 
суспільних проблем

Зовнішні партнерські відносини 
між окремими особами, ОТГ, 
районами, органами державної 
влади і органами місцевого 
самоврядування, бізнесовими 
структурами, громадськими 
організаціями задля організації 
спільної життєдіяльності, 
вирішення проблем місцевого 
розвитку, забезпечення доступу 
до ресурсів і послуг

Відносини між 
компонентами 
окремих ОТГ і 
районів (ендогенна 
залученість) та 
між ОТГ в межах 
одного району й між 
районами, що входять 
до складу одного 
регіону (екзогенна 
залученість) 

– Особи
– ОТГ
– Органи державної 
влади
– Органи місцевого 
самоврядування
– Бізнесові 
структури
– Громадські 
організації

Джерело: складено автором
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Висновки із зазначених проблем і пер-
спективи подальших досліджень у поданому 
напрямі. Використання контекстуалізації як спо-
собу виявлення спільного та відмінного між соці-
альною згуртованістю та соціально-просторовою 
інклюзивністю дало можливість довести спорід-
ненність цих суспільних феноменів, які тісно пере-
плетаються між собою. Проте їх зв’язки мають 
лінійний характер, а самі явища не перебувають 
у підпорядкуванні одне до одного. Враховуючи 
багатовимірну природу соціальної згуртованості, в 
якій першість посідають світоглядна та економічна 
складові, цей феномен слід тлумачити у широ-
кому значенні соціальності як суспільності. Звідси 
випливає вагома роль згуртованості, яка реалізу-
ється в практичній діяльності членів соціуму в 

процесі поетапного розгортання інклюзивності 
в межах сільсько-міських агломерацій України. 
Наявність в просторових межах сільсько-міських 
агломерацій значного природного та людського 
потенціалу з аграрною галузевою та руральною 
соціально-просторовою ознаками актуалізує про-
блему подолання соціально-економічної нерівності 
між сільським та міським компонентами агломера-
ційних соціально-просторових утворень. З огляду 
на зазначене, подальші наукові розвідки за дослі-
джуваним напрямом мають бути сконцентровані на 
більш ефективному використанні синергетичного 
ефекту згуртованості українського суспільства у 
умовах воєнного стану для повоєнної відбудови та 
відновлення громад та районів, постраждалих від 
руйнівних дій сусідньої країни-терористки.

Таблиця 4
Критерії оцінювання «парадоксу сільського щастя»

Класифікаційні ознаки «парадоксу 
сільського щастя», +/‒

Фактори, що пояснюють феномен «парадоксу сілського 
щастя», + /‒

Тип населеного 
пункту

Чисельність 
міського 

населення, тис. 
осіб

Тип 
громади

Задоволенність 
просторовим 
положенням

Соціальний капітал
Доступ до 
природних 
зручностей

Місто: велике /
середнє /мале

Понад 100 / 
від 51 до 100 /
до 50

Міська Високе /середнє /
низьке

Достатньо розвинений 
/недостатньо 
розвинений /
нерозвинений

Відносно 
необмежений 
/ обмежений /
відсутній

Селище 
міського типу

Від 5 до 10 / 
від 2 до 5 / 
до 2

Селищна Високе /середнє /
низьке

Достатньо розвинений 
/недостатньо 
розвинений /
нерозвинений

Відносно 
необмежений 
/ обмежений /
відсутній

Село: велике /
середнє /мале

Понад 1 /  
від 0,5 до 1 / 
від 0,5 до 0,2

Сільська Високе /середнє /
низьке

Достатньо розвинений 
/недостатньо 
розвинений /
нерозвинений

Відносно 
необмежений 
/ обмежений /
відсутній

Джерело: складено автором на основі [5]
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Iryna Pavlova, Odesa National Technological University. Social cohesion: an inclusive rural-urban 
agglomeration context.

Annotation. Social cohesion as an ideal and goal of social development has not yet been translated into real life 
practice even in highly developed countries. Although her importance for the harmonious development of the human 
community is difficult to overestimate. The purpose of the study is to justify contextualization as a way of comparing 
the phenomena of social cohesion and inclusiveness of rural-urban agglomerations of Ukraine. For its implementa-
tion, the task of identifying the essence and social purpose of social cohesion, revealing the place and role of social 
cohesion in the system of inclusive development of the UTC and districts, clarification of the connection between social 
cohesion and agri-rural inclusive development of agglomerations. Methodology of research. Systemic, synergistic and 
institutional approaches, the principle of interdisciplinary, with inclusion in the scientific analysis of modern profes-
sional publications of foreign and Ukrainian economists, sociologists and geographers, methods of observation, com-
parison, induction and deduction, analysis and synthesis were used to achieve the goal of the research. Findings. The 
scientific novelty of the study is the use of contextualization as a way of identifying the common and different between 
social cohesion and socio-spatial inclusiveness in order to reveal the kinship of these social phenomena. The multi-
dimensional nature of social cohesion, in which her worldview and economic components take precedence, has been 
proven. The significant role of cohesion, which is realized in the practical activities of members of society in the process 
of gradual deployment of inclusiveness within the rural-urban agglomerations of Ukraine, has been clarified. Avai-
lability detected of significant natural and human potential in the composition of rural-urban agglomerations, which 
actualizes the problem of overcoming socio-economic inequality between rural and urban components of agglomera-
tion socio-spatial formations. In view of the above, the prospects of further scientific research in this direction should 
be aimed at more effective use of the synergistic effect of the connection between social cohesion and socio-spatial 
inclusiveness. Practical value. The results of the study have an important practical focus on the cohesion of the Ukrai-
nian the public around the problem of the post-war reproduction of UTC and districts on the basis of inclusiveness.

Keywords: horizontal and vertical social interaction, inclusive rural-urban agglomeration context, united  
territorial communities, districts, rural-urban agglomerations, social cohesion, socio-spatial inclusiveness.


